

法国62年来首次，上任3个月垮台

任期最短政府会拖垮马克龙吗



扫码看视频

当地时间12月5日，法国总统马克龙接受了总理巴尼耶的辞呈。

法国国民议会12月4日晚投票表决通过一项对政府的不信任动议。依照法国宪法，总理巴尼耶将代表政府向总统递交辞呈。

这是1962年以来法国政府首次被议会推翻。巴尼耶政府为何遭弹劾？接下来将发生什么？对法国政坛有何影响？

成法国任期最短的政府

今年9月，巴尼耶被法国总统马克龙任命为总理。马克龙寄望巴尼耶能够破解国内政治僵局并解决飙升的财政赤字，但巴尼耶所属共和党在国民议会只有47席，他一直面临不信任投票的风险。

12月2日，巴尼耶利用一项“罕见”的宪法机制，未经国民议会投票表决通过一项社会保障法案。该法案是巴尼耶政府10月所提2025财政年度预算草案的一部分，遭到极右翼国民联盟和左翼政党联盟“新人民阵线”强烈反对，两个联盟均宣布提交针对巴尼耶政府的不信任动议。

4日下午，法国国民议会就两项弹劾案进行审议。由左翼阵营185名议员提交的不信任动议在表决中得到331票支持，超过通过不信任动议所需的至少288票。另一项不信任动议由极右翼阵营140名议员提交，不再进行投票表决。

上述表决结果意味着巴尼耶政府将成为法兰西第五共和国任期最短的政府。

马克龙被要求辞职

部分反对派人士批评马克龙导致当前的政治困境，并要求他辞职。马克龙3日出访沙特阿拉伯期间对媒体表示他不会辞职。

“法国人民两次把我选为总统，对此我感到非常自豪。我将竭尽全力兑现这份信任，直到最后一刻。”马克龙说。

另据法国BFMTV新闻资讯台引用消息人士的话报道说，马克龙计划尽快任命新总理。应马克龙邀请，美国当选总统特朗普将出席7日举行的巴黎圣母院重新开放仪式。马克龙不愿在内阁缺失情况下与特朗普会面，这关系到法国的声誉。

观察

巴尼耶辞职加剧法国施政困境

今年6月和7月，法国提前举行国民议会选举。新一届议会中，马克龙倚靠的中间派失去多数地位，与左翼、极右翼形成三大阵营。

按照惯例，巴尼耶内阁辞职后，在新总理任命之前将继续负责日常政务和应急管理。

有专家认为，近年来，法国两大传统政党社会党与共和党轮流执政的两极格局逐步瓦解，取而代之的是左翼、中间派和极右翼“三足鼎立”的新格局，法国政党政治呈现日益碎片化和极化的发展态势。

■据新华社



12月4日，在法国巴黎，法国总理巴尼耶在国民议会就对政府不信任动议投票表决前的辩论上发言后离开。

新华社 图

韩国进入弹劾总统时间

弹劾案拟于明日举行表决 前防长辞职后被禁止出境



扫码看视频

韩国“紧急戒严风波”后续影响正在持续发酵。据韩联社报道，韩国在野党12月5日凌晨向国会全体会议报告针对总统尹锡悦的弹劾动议案。

此外，韩国媒体5日援引韩国警方消息报道，警方已就尹锡悦涉嫌“内乱罪”启动调查，国家调查本部安保调查团负责着手调查。

弹劾案拟于明日举行表决

共同民主党首席发言人赵承来5日在国会举行的最高委员会会议结束后会见记者时说，针对尹锡悦的弹劾动议案表决将于当地时间7日19时（北京时间18时）左右举行。

根据韩国相关法律，针对总统的弹劾案在向国会全体会议报告的24小时后可以开始表决，并必须在72小时内完成表决。按照相关程序，弹劾案要在国会通过，需在300个议席中获得至少三分之二议员支持，即200张赞成票。



12月5日，人们在韩国首尔举行集会，要求总统尹锡悦下台。

执政党通过反对弹劾总统决定

韩国在野党祖国革新党、韩国全国民主劳动组合总联盟以及市民社会活动家4日以涉嫌“内乱罪”等，向国家调查本部告发尹锡悦、前国防部长官金龙显、行政安全部长官李祥敏等人。

据韩联社5日凌晨报道，韩国执政党国民力量党已召开该党议员全体会议，通过了反对弹劾总统尹锡悦的决定。

据了解，执政党方面认为，如果尹锡悦被弹劾，就将会提前举行大选，那么共同民主党党首李在明很有可能会胜出，这将会让李在明免于目前面临的多起诉讼。

前防长涉嫌“内乱”被禁止出境

当地时间5日，韩国总统府宣布，韩国总统尹锡悦当天上午已接受国防部长官金龙显的辞呈，并提名韩国驻沙特阿拉伯大使崔秉赫出任新一任国防部长官。

4日，韩国国防部长官金龙显表示，紧急戒严令给国民带来了混乱和忧虑。作为国防部长，他深感责任重大，深感抱歉。金龙显表示，自己对紧急戒严相关的所有事态负责，并向总统提出辞职。

据韩联社5日报道，韩国检方已向涉嫌“内乱罪”的前国防部长官金龙显发布禁止出境令。检方已开始对金龙显展开正式调查。

报道说，劳动党、绿色党和正义党等4日以涉嫌“内乱罪”向首尔中央地方检察院检举总统尹锡悦、前国防部长官金龙显、陆军参谋总长朴安洙。

■综合新华社、央视新闻